

 Конвенция о  
ликвидации  
всех форм  
дискриминации  
в отношении женщин

Distr.  
GENERAL

CEDAW/C/SR.275  
17 February 1995  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

---

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 275-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,  
в пятницу, 27 января 1995 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа КОРТИ

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
СОГЛАСНО СТАТЬЕ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обслуживания, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчету об этом заседании и других заседаниях будут изданы в качестве исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
СОГЛАСНО СТАТЬЕ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Второй периодический доклад Перу (CEDAW/C/13/Add.29)

1. По приглашению Председателя г-жа Ченона (Перу) занимает место за столом Комитета.

2. Г-жа ЧЕНОНЕ (Перу), отвечая на вопросы, заданные предсессионной рабочей группой Комитета, говорит, что институты и республиканская форма правления в ее стране были поставлены на грань полного краха в силу воздействия целого ряда факторов – терроризма, неконтролируемого наркотерроризма, гиперинфляции и разрушенной экономики, которые сделали страну почти неуправляемой и обусловили неотложную необходимость принятия чрезвычайных мер. Приход к власти правительства восстановления вернул страну к жизни и позволил реорганизовать экономические структуры. Новая конституция 1993 года отражает изменения, направленные на то, чтобы установить господство демократии на всей территории Перу. После того как большинство руководителей движения "Сендеро луминосо" и других террористических групп оказались в тюрьме, мир был восстановлен, что дало возможность заняться вопросами развития и создания организационной основы для демократии и оказать помощь населению путем расширения объема доступных ему ресурсов. Первочередное внимание уделяется обеспечению здравоохранения и основных услуг в области правосудия, а также оказанию помощи наиболее пострадавшим районам. Правительство удовлетворило потребности порядка 600 000 человек, которые оказались перемещенными из-за терроризма и ухудшения социально-экономических условий жизни, и пытается реинтегрировать этих людей в общество. Главой многих домашних хозяйств у перемещенных лиц оказались женщины.

3. В 90-х годах положение женщин в целом было лучше на всех уровнях, чем в предшествующий период. Женщины были лучше образованы, и все дети посещали школы. На рынке труда для женщин открывалось больше перспектив, хотя считалось, что они по-прежнему должны заниматься домом и детьми. Многое было сделано для охраны здоровья женщин, стали доступны противозачаточные средства и услуги в области планирования семьи, улучшилась охрана здоровья матери и ребенка. Вместе с тем наблюдалось определенное неравенство между положением женщин в городских и сельских районах.

4. Что касается политических прав, то конституция 1980 года признала равенство мужчин и женщин перед законом, были внесены поправки в гражданский кодекс, и стала применяться Конвенция о правах ребенка. Все больше женщин стало участвовать в работе государственных и правительственные структур: министрами образования и здравоохранения были женщины, и пост генерального прокурора также занимала женщина. Женщины занимали целый ряд должностей высокого уровня в судебной системе, большое число женщин работало в аппарате правительства и в управлении генерального прокурора, а в налоговых управлениях женщин было больше, чем мужчин. Они также играли важную роль в деятельности низовых организаций.

5. Рабочая группа отметила, что доклад был составлен без учета руководящих указаний Комитета и замечаний, которые Комитет высказал при рассмотрении первоначального доклада Перу. Она отметила также, что не был создан в полном объеме механизм, необходимый для применения Конвенции. Оператор признала отсутствие координации. Все правительственные учреждения в настоящее время стремятся обеспечить, чтобы их деятельность соответствовала новой конституции. В порядке улучшения координации в январе 1994 года - через три года после упразднения специальной комиссии по правам женщин - была учреждена постоянная комиссия по правам женщин и детей. В работе комиссии, которую возглавляет заместитель министра юстиции, участвуют представители правительенных и неправительственных учреждений, католической церкви, частных предприятий, а также женских и детских организаций. Она занимается межсекторальной координацией политики и деятельности, а также обеспечением эффективного осуществления Конвенции в Перу. Она также подготовила национальный доклад Перу для Пекинской конференции.

6. В ответ на вопрос о том, сколько в Перу насчитывается женских организаций, она заявила, что в стране имеется 110 таких организаций и 8 национальных женских сетей. Дополнительные статистические данные будут подготовлены постоянной комиссией и представлены в следующем докладе.

7. В отношении отсутствия официальной статистики о положении женщин она заявила, что национальный институт статистики и информации провел в 1993 году ряд опросов, в результате которых были получены статистические данные с разбивкой по полам, которые будут включены в следующий доклад. По вопросу о связи между Конвенцией и законом № 23506) о "habeus corpus" и "amparo" она заявила, что закон № 23506 (1982) с поправками, внесенными законом № 25011 (1989) и нормативным декретом № 25433 (1992), строго охраняет личную свободу и определенные социальные права, например право на собрания, ассоциации и участие в общественной жизни, и обеспечивает защиту от любых нарушений прав человека и конституционных прав. Конвенция применяется в контексте обязательства государства гарантировать равенство мужчин и женщин при осуществлении всех экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав. Вышеназванные национальные законы предоставляют женщинам больше возможностей для защиты своих прав по Конвенции.

## Статья 2

8. Как и конституция 1980 года, конституция 1993 года предусматривает, что международные договоры, подписанные и ратифицированные президентом республики, приобретают силу закона.

9. Гражданский кодекс 1936 года, в соответствии с которым женщина занимала подчиненное положение по отношению к мужчине во всех вопросах управления домашним хозяйством и воспитания детей, был полностью изменен. Новый кодекс признает равенство мужчин и женщин, и аналогичные положения зафиксированы в уголовном кодексе 1991 года и гражданско-процессуальном кодексе. Хотя ее правительство не может точно указать количество дел, возбужденных на основе антидискриминационных положений гражданского кодекса, о чём просил Комитет, оно проведет исследование по этой теме.

10. В соответствии с законом о национальной демографической политике была разработана политика в области планирования семьи, которая поощряет равенство мужчин и женщин и участие обоих партнеров в решении вопросов о числе детей и интервалами между их рождением, а также того, какой метод планирования семьи использовать.

### Статья 3

11. Отвечая на замечания по поводу некоторых аспектов новой конституции, особенно того обстоятельства, что ссылки на базовый принцип равенства были изъяты и что экономические, социальные и культурные права были исключены из категории основных прав, она говорит, что такие замечания необоснованы. Все основные права человека гарантирует и конституция, и государство не отказалось от своей роли обеспечения благополучия населения. Статьи 9-13 конституции, а также другие статьи прямо указывают на необходимость принятия государством мер в таких областях, как наем, здравоохранение, образование, социальные услуги и инфраструктура.

12. Будучи частью национального механизма непрерывного систематического отстаивания интересов женщин во всех аспектах планирования и осуществления правительственные программ, постоянная комиссия по правам женщин и детей, созданная в рамках министерства юстиции, отвечает за координацию правительенных программ. Неправительственные организации принимают непосредственное участие в некоторых аспектах разработки политики.

13. Для борьбы с насилием в отношении женщин в 1988 году ее правительство приступило к созданию специальных полицейских подразделений, укомплектованных служащими-женщинами, для рассмотрения жалоб на насилие в отношении женщин, включая половое насилие. В настоящее время в различных провинциях действуют 11 таких подразделений. Это является важным шагом, поскольку согласно имеющимся данным из-за необходимости соблюдения сложных процедур только 10 процентов жертв изнасилований сообщают властям о совершенном преступлении.

### Статья 5

14. Что касается обвинений в изнасиловании, совершенных служащими сил безопасности в ходе допросов подозреваемых в районах, в которых было объявлено чрезвычайное положение, то все жалобы на нарушение прав человека были направлены в национальный совет по правам человека и виновные были наказаны. В настоящее время создается компьютерная сеть, с тем чтобы международные органы по правам человека могли иметь доступ к сообщениям о нарушениях прав человека. Кроме того, по данным расследований, проведенных ее правительством и неправительственными организациями, террористические группы "Сендеро луминосо" и революционное движение "Тупак Амару" совершили около 1000 изнасилований. Во многих случаях жертвами были сельские женщины и девушки. Это обстоятельство стало одной из тех причин, в силу которой ее правительство активизировало свою кампанию по борьбе с терроризмом.

15. К числу конкретных мер, принятых ее правительством для защиты основных прав человека женщин на достоинство и физическую неприкосновенность, относится официально опубликованный в декабре 1993 года закон № 26260, в котором излагается основная политика государства и общества в вопросе бытового насилия. Местные общины также разработали свои собственные механизмы защиты женщин. Согласно кодексу о детях и подростках создается система, которая позволяет любому человеку подать жалобу на жестокое обращение с ребенком. Усилия ее правительства в этом отношении координируются с Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ).

### Статья 6

16. Хотя точных данных о масштабах проституции не имеется, крайняя нищета, в которой живет значительная часть населения, продолжает оставаться питательной средой для такой практики. Особую тревогу вызывает то обстоятельство, что проституцией занимается большое число девушек-подростков. Министерство внутренних дел своим постановлением запретило проституцию среди несовершеннолетних. В кодексе о детях и подростках предусматривается, что когда обнаруживается, что несовершеннолетние занимаются проституцией, то считается, что они были оставлены их родителями или опекунами и теперь находятся под опекой государства. Предпринимаются усилия для ужесточения санкций за сводничество и сутенерство.

17. Что касается статуса задержанных женщин, то положения, регулирующие функционирование пенитенциарной системы, запрещают дискриминацию любого вида в отношении заключенных женщин. Режим всех заключенных соответствует минимальным стандартным правилам обращения с заключенными Организации Объединенных Наций и направлен на реабилитацию, перевоспитание и реинтеграцию в общество. В 1992 году при осмотре пенитенциарных учреждений было обнаружено, что 104 из них находятся в состоянии полной обветшалости, в них отмечается нехватка помещений, воды, электричества и т.д. С тех пор было построено 21 новое пенитенциарное учреждение, причем в каждом из них имеются помещения для содержания заключенных общего, усиленного и строгого режима. Тюрьмы также оборудованы мастерскими, комнатами для свиданий, детскими яслями и учебными классами. Заключенные имеют доступ к обучению и образованию. Разрабатывается система для специальной подготовки служащих тюрем.

#### Статья 7

18. При формировании ее правительства в состав кабинета была включена одна женщина. В настоящее время две женщины занимают должности министров и несколько женщин являются членами законодательного органа. В Перу имеется демократически избранная ассамблея, и 7 из ее 80 членов являются женщинами. Женщины представлены также во всех государственных учреждениях.

19. Новая конституция предоставила неграмотным право голоса; поскольку большинство неграмотных были женщины, такой шаг позволил активизировать участие женщин в общественной жизни. Кризис доверия к традиционным политическим партиям и подъем низового и народного движения позволил женщинам играть более заметную роль, становясь кандидатами. Тем не менее многие женщины не участвуют в борьбе за женские права, что обуславливает важность поощрения женщин-лидеров.

#### Статья 11

20. Хотя 81 процент экономически активных женщин были либо безработными, либо имели только временную работу, показатели занятости женщин лишь незначительно выше показателей занятости мужчин. Дискриминация в отношении женщин при приеме на работу запрещена. Хотя в последнее время отмечается рост показателей занятости женщин, 67 процентов из них заняты в неформальном секторе, что отражает увеличение на 10 процентов в период с 1981 по 1991 год. Число женщин-специалистов гуманитарного профиля возросло, однако еще не достигло желаемого уровня. По-прежнему отмечается значительное неравенство в плане места мужчин и женщин в производстве.

21. Ее правительство при поддержке ЮНИСЕФ создает центры по уходу за детьми, где одни женщины будут получать заработную плату за присмотр за детьми, с тем чтобы другие женщины могли иметь доступ к другим видам работы. Ряд женских организаций также создали детские ясли.

22. Домашние хозяйки были признаны в качестве независимых работников и получили право на социальное страхование и здравоохранение. Пенсия по старости может быть получена после 55 лет. Управление социального страхования занимается сбором статистических данных о числе женщин, получающих такие пособия.

## Статья 12

23. Подготовленные исследования свидетельствуют о том, что отмечается прогресс в расширении знаний и использовании методов контрацепции, а также получении знаний об ответственном родительстве. Показатели здоровья матери и ребенка в городских районах повысились, однако в сельских районах находятся на тревожно низком уровне. На государственном уровне политикой в области планирования семьи занимается Национально-демографический совет, министерство здравоохранения и Перуанский институт социального обеспечения. Несмотря на все кампании, проводимые государством и неправительственными организациями, женщины по-прежнему склонны использовать в качестве контроля деторождаемости метод цикличности.

24. Что касается абортов, то в уголовном кодексе 1991 года подчеркивается аспект ресоциализации санкций, налагаемых на лиц, производящих аборты, и их пациентов. Согласно статьям 114, 115 и 116 уголовного кодекса женщины, сделавшие аборт, наказываются тюремным заключением сроком до двух лет или на них возлагается обязанность нести общинную повинность. Лицо, произведшее аборт с согласия женщины, наказывается тюремным заключением на срок от одного до четырех лет или от двух до пяти лет в том случае, если женщина умерла. За совершение абORTа без согласия женщины применяется тюремное заключение на срок от трех до пяти лет, или на срок от пяти до десяти лет в том случае, если женщина умерла. Было расширено понятие терапевтического абORTа, которое в настоящее время включает не только риск для жизни матери, но также серьезный риск для здоровья матери. В Перу аборт считается проблемой здравоохранения, и борьба с ними ведется с помощью программ планирования семьи, которые призваны содействовать супружеским парам в решении вопроса о том, сколько иметь детей и с какими интервалами. Вынужденные аборты являются основной причиной материнской смертности, особенно среди малообеспеченных слоев общества.

25. В 1993 году коэффициент материнской смертности составлял 261 женщина на 100 000 живорождений, что отражает сокращение на 19 процентов в период с 1981 года. Самый высокий коэффициент материнской смертности отмечается среди женщин без образования: 489 смертей на 100 000 живорождений. Основными причинами материнской смертности являются вынужденные аборты и осложнения во время родов ввиду недостаточного уровня медицинского обслуживания. Лишь 53 процента родов принимаются медицинским персоналом. В период 1981–1991 годов средний показатель младенческой смертности составлял 64 ребенка на 1000 рождений, а детской смертности – 92 ребенка на 1000 рождений. Показатели младенческой и детской смертности у мальчиков выше, чем у девочек. Наблюдается снижение показателей младенческой и детской смертности в городских районах, что главным образом связано с повышением образовательного уровня матерей. В 1990 и 1991 годах основные причины младенческой детской смертности как мальчиков, так и девочек носили устранимый характер; к их числу относятся внутриутробная инфекция, острые респираторные заболевания, хронические диарейные заболевания и нехватка питательных веществ.

26. Эпидемия ВИЧ/СПИД быстро развивается и распространяется на все более широкие слои населения: число зараженных ВИЧ лиц, зарегистрированных в течение двухлетнего периода 1992–1993 годов, превысило совокупный уровень предшествующих девяти лет. Не менее 60 процентов недавних случаев заражения ВИЧ было зарегистрировано среди лиц гетеросексуальной ориентации. Возрастает доля инфицированных женщин и детей, причем последние заражаются путем внутриутробной передачи ВИЧ/СПИД. В то же время увеличивается число случаев, связанных с

такими осложнениями, как туберкулез, особенно в районах проживания бедных слоев населения. Большинство случаев заражения ВИЧ/СПИД было зарегистрировано в Лиме и других крупных городах. В 1993 году на долю женщин, зараженных СПИД, приходилось 11,4 процента от общего числа зарегистрированных случаев. Риск внутриутробной инфекции для девочек в три раза выше, чем для мальчиков.

#### Статья 14

27. Исследование, проведенное министерством сельского хозяйства при поддержке со стороны Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), показало, что деятельность женщин в сельском хозяйстве ограничивается полевыми работами и что они не имеют возможности получать кредиты от финансовых учреждений из-за того, что стереотипизация роли женщин мешает их участию в финансовой деятельности и деятельности по сбыту продукции. Вместе с тем в Перу есть такие районы, где сельские женщины могут получать кредиты, и было обнаружено, что они более склонны, чем мужчины, использовать кредиты на цели, на которые эти кредиты были выделены, и своевременно производить свои платежи.

28. Министерство сельского хозяйства при помощи Межамериканского банка развития осуществляло проект выдачи свидетельств на владение землей, в рамках которого женщины, обрабатывающие земельный участок, могли получить его в собственность и обеспечить себе доступ к кредитам и финансированию. В интересах сельских женщин оказывала поддержку и осуществляла финансирование мелких проектов сеть органов и учреждений по техническому сотрудничеству. Министерство сельского хозяйства также осуществляло программы по обеспечению доступа к ресурсам для женщин-представительниц коренного населения. В самых бедных районах увеличивались объемы расходов на социальные нужды в целях наращивания базовой инфраструктуры, в том числе сооружения медицинских центров и школ, с тем чтобы содействовать развитию.

29. Что касается вопроса об общественной роли сельских женщин и девушек, то Перу создает учреждения, предусмотренные в Конституции 1993 года, и содействует процессу децентрализации. Есть надежда на то, что в новом законе о децентрализации найдет признание де-факто участие женщин в общественной жизни провинций и департаментов.

#### Статья 16

30. В гражданском кодексе Перу, действующем с 1984 года, предусматривается равное отношение к женщинам и мужчинам во всех аспектах семейного права. В случае развода обязательства по оказанию поддержки прекращаются, однако, если один из бывших супругов не располагает адекватными ресурсами, судья может предписать другому супругу продолжать оказывать денежную поддержку. Это обязательство прекращается в случае повторного брака. Имеют место случаи, когда выплаты в порядке поддержки назначались в пользу мужчин.

31. В настоящее время ее правительство через национальный институт статистики и информации собирает статистические данные о положении женщин; вследствие этого на данном этапе не представляется возможным предоставить статистические данные о разводах и опекунстве над детьми.

32. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит представителя Перу за подробное выступление, которое было значительно лучше выступления по первому докладу.

33. Представляется ясным, что последствия терроризма и проблема внешней задолженности являются двумя основными препятствиями на пути улучшения положения женщин в Перу.

Обнадеживает тот факт, что правительство Перу взяло на себя обязательства осуществлять положения Конвенции и соблюдать все свои обязательства и приняло меры по улучшению положения женщин. Хотя экономическая ситуация вызывает огромные трудности применительно к осуществлению прав женщин, эти трудности подчас могут быть преодолены проявлением политической воли. Женщинам в парламенте и на руководящих должностях потребуется проявить больше твердости, с тем чтобы добиться положительных сдвигов.

34. Ее очень беспокоят сведения о высоких показателях материнской и детской смертности, а также о возрастании числа случаев заболевания туберкулезом. Ввиду высокого показателя материнской смертности в результате подпольных абортов представляется целесообразным, чтобы правительство рассмотрело вопрос о принятии более гибкого законодательства, предусматривающего право выбора, поскольку действующее жесткое законодательство не остановило роста числа подпольных абортов. Несмотря на наличие очень серьезных проблем в вопросе эксплуатации женщин до и после эмиграции, представительница Перу не затронула вопроса эмиграции.

35. Радует тот факт, что усилия правительства Перу по борьбе с терроризмом увенчались некоторым успехом; она надеется, что в сложившихся ныне более стабильных условиях правительство сможет гарантировать женщинам их права, а также доступ к образованию и планированию семьи.

36. Г-жа АУИДЖ говорит, что, хотя Перу испытывает политические и экономические трудности, представляется, что эта страна выходит из полосы нестабильности и политического кризиса; мир является одним из предварительных условий социального развития. Важно, чтобы женщины добились представительства в судебной системе, с тем чтобы они могли помочь привнести в процесс отправления правосудия нравственно-этические понятия. Она надеется, что в следующий доклад будет включена подробная информация о женщинах-заключенных и он будет содержать анализ фактической дискrimинации в отношении женщин.

37. Г-жа БЕРНАРД говорит, что, как представляется, из доклада явствует, что главными препятствиями на пути продвижения женщин к более высоким уровням в государственном управлении и процессе принятия решений являются консерватизм и предубежденность мужчин на руководящих должностях.

38. Хотя в пункте 72 доклада указывается, что сенат не ратифицировал предложение национального совета судей назначить в 1987 году женщину генеральным прокурором и членом Верховного суда, как представляется, в настоящее время эту должность занимает женщина, что заслуживает положительной оценки. Вызывает удовлетворение тот факт, что, как указывается в пункте 73, женщине было отдано предпочтение перед двумя мужчинами, и она была назначена директором академии судей. Представительница Перу также упомянула, что женщина была назначена на должность главного прокурора. Эти факты говорят о значительных достижениях. Тем не менее, как представляется, женщины-полицейские все еще не имеют доступа к более высоким должностям в полиции, и она надеется, что будут приняты шаги по исправлению такого положения.

39. В пункте 86 высказывается предположение о том, что женщины не смогут достигнуть более высокого уровня в государственном управлении до тех пор, пока они не организуются; вместе с тем, как представляется, трудностью является отношение со стороны мужчин. В пункте 80 упоминается восстановление в должности женщины-судьи Верховного суда; вместе с тем запоздавшая справедливость является отказом в справедливости. Складывается общее впечатление о необходимости перевоспитания мужчин и внушение им большей чуткости по отношению к роли женщин в государственном управлении.

40. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛЬ отмечает, что одной из задач постоянной комиссии по правам женщин и детей является осуществление Конвенции и осуществление целей правительства по укреплению института семьи. Она опасается, что в связи с нехваткой ресурсов и низким уровнем развития такое "укрепление" может нанести ущерб правам женщин. Она настоятельно призывает правительство обеспечить, чтобы семья не стала инструментом подчинения женщин или препятствием получения ими тех же самых возможностей, которыми располагают мужчины. Даже в развитых странах доля семейных обязанностей женщин намного больше, чем доля мужчин, что делает невозможным подлинное равноправие женщин. Крайне важно для мужчин и женщин разделять обязанности и участвовать в принятии решений на справедливой основе на всех уровнях, как это предусматривается положениями статьи 5 Конвенции. Есть необходимость в преодолении стереотипов роли мужчин и женщин, особенно в образовании, с тем чтобы вести борьбу с дискриминацией в масштабах всего общества.

41. Поскольку борьба с терроризмом, как представляется, в основном увенчалась успехом и экономическое положение выглядит более благоприятным, она надеется, что в следующем докладе Перу будет содержаться больше статистических данных об эволюции статуса женщин и практическом осуществлении Конвенции и конкретно о законодательстве, позволяющем аборты в случае изнасилований, эмбриональной патологии или серьезного риска для здоровья матери.

42. Г-жа ХАН выражает удовлетворение в связи с ратификацией правительством Перу Конвенции без оговорок и включением положений Конвенции в национальное законодательство, хотя она и отмечает недостаток скоординированности в деятельности правительства по осуществлению Конвенции. Она также считает полезным региональный обзор положения женщин Перу, содержащийся в части I доклада. Она отмечает резкий контраст между положением женщин в городе и сельской местности, а также в целом более тяжелое бремя, которое несут женщины, особенно из слоев маргинального городского населения.

43. Представляется, что средняя женщина в Перу все еще не пользуется благами политических и экономических реформ, проводимых президентом. Необходимо найти решения для критически важных проблем, отражающихся на положении женщин, особенно женщин, занятых в неформальном секторе. Она интересуется вопросом о том, какие осуществляются программы переселения для перемещенных женщин и какова доля женщин, охваченных такими программами. Кроме того, она желает получить информацию о причинах неудачи многих ранее осуществлявшихся программ по предоставлению кредитов, а также информацию относительно программ и политики, осуществляемых в порядке выполнения конкретных положений Конвенции.

44. Г-жа ШАЛЕВ говорит, что ее обнадеживают разработка в сотрудничестве с ЮНИСЕФ программ по уходу за детьми и устранение правового двойного стандарта в отношении супружеской измены и развода. В то же самое время она присоединяется к мнению г-жи Бустело Гарсии дель Реаль и выражает опасение в отношении того, чтобы укрепление семьи не происходило за счет ущемления прав женщин как индивидов. В ответ на вопросы членов Комитета было сказано очень мало такого, что указывало бы на то, что женщины рассматриваются не только как матери, жены или лица, нуждающиеся в защите. Женщины также нуждаются в том, чтобы им дали средства утвердить себя в качестве индивида и определить ход своей дальнейшей судьбы. Для того чтобы истинно придерживаться духа Конвенции, необходимо думать о женщинах как о независимых людях.

45. Ввиду того факта, что доступ к противозачаточным средствам ограничен и женщины Перу рисуют своими жизнями и своей свободой, чтобы сделать столь остро необходимые аборты, она задает вопрос о том, не является ли подлинно конструктивной альтернативой предпочтение, о котором сообщалось в докладе, ритмического противозачаточного метода. Более широкое толкование терапевтических исключений из законов, направленных на борьбу с.abortами, могло бы обеспечить более широкий доступ к безопасным с точки зрения здоровья abortам, что необязательно требовало бы изменений в самих законах. Другие возможные средства для достижения тех же целей включали бы в себя сотрудничество докторов и медицинских организаций, просвещение судей и юристов в вопросах потребностей женщин в области здравоохранения.

46. Г-жа МУНЬОС ГОМЕС просит представить дополнительную информацию о программах по защите женщин, являющихся жертвами борьбы против подрывной деятельности, программах по оказанию помощи недостаточно занятым женщинам и по обеспечению реабилитации и доступа к альтернативным источникам доходов для женщин, освободившихся из заключения за причастность к торговле наркотиками в незначительных масштабах.

47. Г-жа АБАКА разделяет озабоченности, выраженные членами Комитета в отношении необходимости рассматривать потребности женщин в области здравоохранения как индивидов в качестве одного из предварительных условий для подлинного развития. Она просит представить информацию о последствиях структурной перестройки для положения женщин, занятых в неформальном секторе, и предлагает информировать Всемирную организацию здравоохранения о недавнем росте случаев заболеваемости туберкулезом в Перу. Она также настоятельно призывает правительства продолжать его усилия по децентрализации, поскольку благодаря им женщины получат больше возможностей участвовать в процессе принятия решений на уровне общин.

48. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО спрашивает, обладают ли женщины, занимающие высокие должности в нынешнем правительстве Перу, реальной властью, и имеют ли женщины, находящиеся в заключении, реальную возможность реинтеграции в общество.

49. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС отмечает, что была предоставлена обширная информация относительно положения женщин, находящихся в заключении, и противоправных деяниях,

совершенных в ходе борьбы с подрывной деятельностью, и приветствует шаги, принимаемые национальным советом по правам человека в целях наказания виновных в подобных противоправных деяниях. Она просит представить информацию о количестве военных, находящихся под арестом или под следствием в этой связи, а также о мерах по защите женщин и детей от боевых действий в зонах чрезвычайного положения, о долгосрочных программах по интеграции перемещенных лиц, о существовании национального регистра задержанных с разбивкой по признаку пола и о помощи, оказываемой пострадавшим семьям. Кроме того, она высказывает мысль о том, что настало время для осуществления программ просвещения в области прав человека, нацеленных на все сектора общества. Несмотря на сохраняющуюся нестабильность, она приветствует восстановление правительством конституционного процесса и создание им национального совета по правам человека. Она надеется, что свободы ассоциации и собрания не будут урезаны и что оппозиционные группы не будут смешиваться с террористами, и этим группам будет позволено конструктивно участвовать в управлении страной. Она спрашивает о позиции вооруженных сил в отношении гражданского правительства и выражает свое желание получить дополнительную информацию в следующем докладе о прогрессе, достигнутом в борьбе против неграмотности, безработицы, проституции и торговли наркотиками.

Заседание закрывается в 13 ч. 15 м.